

国防部：强军十年，国防和军队建设取得历史性成就发生历史性变革

新华社北京7月28日电(记者张汨汨、李晓明)在庆祝中国人民解放军建军95周年之际，国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦28日在例行记者会上表示，党的十八大以来，习主席引领人民军队在中国特色强军之路上阔步前行，国防和军队建设取得历史性成就、发生历史性变革。

吴谦说，党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，国防和军队建设也进入新时代。习主席站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的战略高度，鲜明提出党在新时代的强军目标，确立新时代军事战略方针，制定到2027年实现建军一百年奋斗目标、到2035年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队的国防和军队现代化新“三步走”战略，引领人民军队在中国特色强军之路上阔步前行。全军坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，深入推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，全面加强练兵备战，坚决履行新时代使命任务，以顽强斗争精神和实际行动捍卫国家主权、安全、发展利益，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

一是深入推进政治建军。习主席领导召开古田全军政治工作会议，对新时代政治建军作出部署，恢复和发扬我党我军光荣传统和优良作风，以整风精神推进政治整训，全面加强军队党的领导和党的建设，深入推进军队党风廉政建设和反腐

败斗争，推动人民军队政治生态根本好转。人民军队深化习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想武装，毫不动摇坚持党对人民军队绝对领导的根本原则和制度，坚持人民军队最高领导权和指挥权属于党中央和中央军委，全面深入贯彻军委主席负责制，培养“四有”新时代革命军人，锻造“四铁”过硬部队，确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

二是深入推进改革强军。习主席着眼设计和塑造我军未来，提出改革强军战略，领导开辟能够成立来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革，亲自决策将这轮改革纳入全面深化改革总盘子，深刻阐明一系列带根本性方向性全局性的重要问题，重构人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，裁减现役员额30万，形成军委管总、战区主战、军种主建新格局，打造以精锐作战力量为主体的军事力量体系，形成中国特色社会主义军事政策制度体系基本框架，人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

三是深入推进科技强军。习主席着眼抢占军事竞争战略制高点，作出科技是核心战斗力的重大论断，发出建设创新型人民军队的时代号令，明确要求把创新摆在我军建设发展全局的核心位置。实施科技强军战略，建设创新型人民军队，大力提高国防科技自主创新能力，依靠科技进步和创新把我军建设模式和战斗力生成模式转到创新驱动发展的轨道上来，推进以效能为核心的军事管理革命，推动我军建设发展质量变革、效能变革、动力变革，推动国防和军队建设实现新跨越。

四是深入推进依法治军。习主席领导人民军队实施新时代人才强军战略，坚持人才工作正确政治方向，聚焦备战打仗培养人才，加强军事人员现代化建设布局，深化军事人力资源政策制度改革，推动人才领域开放融合，取得历史性成就。人民军队坚持军队好干部标准，推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级，构建军队院校教育、部队训练实践、军事职业教育三位一体新型军事人才培养体系，充分发挥人才对强军事业的引领和支撑作用。

五是深入推进从严治军。习主席深刻指出依法治军、从严治军是强军之基，是我们党建军治军的基本方略，领导人民军队贯彻依法治军战略，构建中国特色军事法治体系，加快治军方式根本性转变，强化全军法治信仰和法治思维，着力推进全面从严治军，推动我军正规化建设向更高水平发展。人民军队健全完善军事法规制度体系、军事法治实施体系、军事法治监督体系、军事法治保障体系，形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面，提高国防和军队建设法治化水平。

六是全面加强练兵备战。习主席要求全军把工作重心归正到备战打仗上来，推动把新时代军事战略思想、新时代军事战略方针、备战打仗指挥棒、抓备战打仗的责任担当立起来。人民军队紧紧扭住战斗力这个唯一的根本的标准，扭住能打仗、打胜仗这个根本指向，壮大战略力量和新域新质作战力量，加强联合作战指挥体系和能力建设，大力推进战训耦合，大

力推进体系练兵，大力推进科技练兵，全面推进军事训练转型升级，狠抓军事斗争准备，深化战斗精神培育，推动现代后勤高质量发展，武器装备建设实现跨越式发展、取得历史性成就，我军威慑和实战能力显著提升。

七是履行新时代使命任务。习主席鲜明提出新时代人民军队使命任务。人民军队始终服务于党的历史使命，把握新时代国家安全战略需求，坚决履行新时代使命任务，建设强大稳固的现代边海空防，坚定灵活开展军事斗争，有效应对外部军事挑衅，震慑“台独”分裂行径，遂行边防斗争、海上维权、反恐维稳、抢险救灾、抗击疫情、维和护航、人道主义救援和国际军事合作等重大任务，以顽强斗争精神和实际行动捍卫了国家主权、安全、发展利益，以大国军队责任担当为维护世界和地区和平稳定作出重大贡献。

吴谦表示，党的十八大以来，国防和军队建设取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想的科学指引。新的征程上，人民军队将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平强军思想，加强国防和军队现代化，全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

新华社北京7月28日电(记者张汨汨、李晓明)国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦28日在例行记者会上就2022年军校招生工作、军人依法优先工作等相关问题回答记者提问。

寄语军校新生：实践军旅梦，人生大不同

近期，很多学生在网上晒出自己的军校录取通知书，引发舆论关注。吴谦介绍，目前除上海市推迟高考招生录取，其他省份的军队院校高考招生工作已顺利完成，1.5万名考生陆续收到录取通知书，即将开启自己的军旅生涯。

吴谦表示，今年军校招生有3个方面特点：一是生源素质更加全面，录取新生中团员比例达到86.8%，79.5%担任过学生干部，67%拥有体育特长或经常参加体育锻炼，49.4%参加各类竞赛获奖，26%获得各类等级证书。二是录取成绩再创新高，27所院校录取分数线100%过各省一本线，平均高出各省一本线84分，其中国防科技大学录取一本线上排名前5%的尖子考生比例，占到该校今年招生总量的39.1%。三是报考热度明显提升，参加军校招生选拔的考生数量达到招生计划数的10倍以上，计划完成率接近100%，其中95%为第一志愿录取。

“实践军旅梦，人生大不同。在这里，我想祝贺考入军校的新同学新战友，军校是磨砺血性胆气的战场，也是绽放青春梦想的舞台。你们把最好的年华奉献给祖国，人生必将因奋斗而出彩。”他说。

全力推进军人依法优先工作

截至今年6月底，全国所有运输机场都开通了军人依法优先通道。在回答记者相关问题时，吴谦说，从2017年以来，军地运输投送部门全力推进军人依法优先工作，从成都双流机场先行试点，到81个重点机场全面推开，再到全国所有运输机场全面覆盖，工作流程固化优化，协作模式健全完善，服务质量不断提升，为官兵及家属出行提供最大便捷，充分体现了习主席和中央军委对部队官兵的关心厚爱，全面增强军人使命感、荣誉感、获得感，已经成为利军惠军的暖心工程、民航拥军的示范工程。下一步，军地相关职能部门将持续推进打造军人依法优先升级版，创新完善工作内容和保障模式，推动优先优质向优待优惠拓展，让军人及随行家属享受到更加便捷、贴心、温暖的服务；同时，教育广大官兵拥护政策、掌握政策、用好政策，保持军人良好形象。

吴谦强调，民拥军来军爱民。广大官兵始终珍视党和人民给予的荣誉，在战场、在灾区、在边防，在祖国和人民最需要的地方，我们将同样优先，冲锋在前。

军队的正面形象不能成为个别商家的赚钱工具

有记者问，据报道，军委后勤保障部、国家市场监督管理总局、国家知识产权局等六部门发布关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告，严禁任何单位和个人利用中国人民解放军和武装警察部队名义，以任何形式进行商业营销宣传。严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。请发言人进一步介绍有关情况。

吴谦说，军队的正面形象不能成为个别商家的赚钱工具。近年来，部分经营者公开或变相冒用军队名义，使用军队特定含义字样和图案，生产销售假冒伪劣商品，严重损害军队声誉形象，影响国家经济环境治理。中央军委后勤保障部会同国家机关5个部门联合印发《关于禁止销售“军”字号烟酒等商品的通告》，目的就是为了维护人民军队良好形象，规范社会公共利益和市场竞争秩序。通告界定了“军”字号烟酒等商品范围，严禁任何单位和个人利用中国人民解放军和武装警察部队名义，以任何形式进行商业营销宣传；严禁线上线下销售“军”字号烟酒等商品。军地相关职能部门将密切配合，加强对违规生产、销售“军”字号烟酒等商品和涉军商标注册监管，对发现的问题坚决予以纠正，对拒不整改、顶风违法违规的，依法依规严肃查处。

勾画强敌，思战谋胜

海军某试验训练区瞄准未来战场转型发展记事

这是一支“自相矛盾”的部队，他们想制出“能刺穿所有盾牌的矛”，还想打造“能抗拒所有利矛的盾”。

这是一个“自讨苦吃”的单位，他们抛下“大路”不走，多次颠覆“传统”。

海军某试验训练区官兵致力试出武器性能边界，构设未来战争环境，基于科学技术，寻找战争制胜机理，成功转型为一支挺进未来战场的先锋队。

“我们要释放绝对的压力”

不同于一般的红蓝对抗有胜有负，海军某试验训练区所扮演的“蓝军”，是一支从无“战绩”的队伍。迄今为止，没有一支“红军”部队可以抵挡住它所设置的复杂电磁环境的全面压制。

甚至，在“红军”尚未驶入演习预定海域时，它就已经突破舰艇编组预警力量体系，释放电磁干扰，实现突然性的精确打击。

但区司令员杜刚常说的一句话是：淡化输赢，我们追求的是战争制胜的机理。在模拟“蓝军”建设中，他们调整组训模式，让“蓝军”从岸基、海上、空中、网络等发动多维一体联合攻击，让“红军”没有还手之机。

也有参试部队抱怨这样不公平。“公平？战争哪有公平？”区副司令员周健说，在创设海上态势方面，试验训练区颠覆了很多“传统”，甚至连理论界认为必不可少的战术想定都不要了，直奔检验战斗力这个主题。

试验训练区还“白纸作画”，组织实施了舆论反击、特情处置等训练。“红军”在进行电磁对抗时，屏幕上有可能弹出“敌”的劝降和蛊惑。区政委赵月峰说，技术攻击“致瘫致盲”后，再从心理上“补一刀”，这往往是致命的，还在认为架设大喇叭、墙上刷标语就是战时政治工作，这是自欺欺人。

“我们要释放绝对的压力，让‘红军’一进入渤海湾就颤抖。”赵月峰说。

“试出装备性能的‘天花板’到底在哪里”

2012年11月23日，飞行员戴明盟驾驶“飞鲨”首次在辽宁舰上成功起降，一道完美的弧线划出了中国海军的“航母战斗机时代”。

区参谋长丁海军当时就站在塔台上，亲眼目睹了这一历史时刻。作为辽宁舰试验实施组组长，无论是阻拦装置吊装上舰、安装调试，还是系泊试验、航行试验，每一个环节，丁海军都不曾缺席。

武器装备试验，是战斗力建设的重要一步，也是试验训练区的主要工作之一。海军各型水面舰艇“下饺子”，试验训练区的科研人员就得不分昼夜地“尝饺子”。

2019年12月17日，山东舰列入人民海军。舰载机的出动回收能力，是航母战斗力评估的关键指标。舰机适配试验迫在眉睫，而接下这



▲海军某试验训练区警卫战士为试验任务提前警戒布哨(2021年7月27日摄)。 新华社发(孔一鸣摄)



▲海军某试验训练区在海上试验场开展某新型舰艇舰机适配试验(2020年11月2日摄)。 新华社发(张志丹摄)



▲海军某试验训练区在渤海某海域组织某型武器装备实弹射击试验鉴定(2016年11月8日摄)。 新华社发(王雷摄)

一棒的，是工程师范宝亮所在的团队。

“直白讲，就是研究舰载机如何在有限的航母甲板上实现最大效率起飞与回收。”范宝亮说。试验训练区承担的任务，就是要试出极限条件，试出装备性能的“天花板”到底在哪里。那段时间，赵月峰每天夜里都要去敲试验室的门劝人休息。

山东舰入列不到3年，就实现舰载机回收保障能力的重大突破，圆满完成高海况武器实弹射击、海上补给、跨区机动等试验任务，突破了我国航母发展的多项纪录。这一切离不开这支球队昼夜兼程的试验团队。

从刚接手试验项目时的无措，到完成80个试验项目设计、编制8万多字的大纲，范宝亮不知熬过多少不眠夜。夜色中不仅有洁白的浪花和腥咸的海风，还夹着浓烈的机油味和远方的硝烟味，他觉得，这样的军旅，才

叫“大写的浪漫”。

“谁说站在光里的才算英雄”

“85后”工程师杨琳是试验室里有名的“钉子户”。这位新手妈妈搞不清楚儿子的衣服尺码，也很难有一个完整周末享受亲子时光。

去年冬天，区里打破专业壁垒推行项目总师负责制，号召全区技术干部组建自主运行的项目团队。全试验训练区一共诞生了6名项目总师，杨琳是最年轻的。

杜刚把办公室对面的房间开辟成“作战研究室”，许多突破性的设计，在这间小屋酝酿成型。

没有已知经验，探求未知结果。“这要求我们用极限思维去考虑装备性能和作战规划问题，很多课题只有我们一家在研究。”区作

战试验部门负责人张希栋说，试验训练区像极了当下流行歌曲《孤勇者》里唱的那样，孤身走暗巷。

好在上下一心。不到半年时间，6支团队分别在各自领域取得突破。杨琳带队攻关的项目，在支撑演习演训任务快速复盘方面快步走在前列。试验训练区还依托试训数据和仿真资源开发了推演系统，成功解决了编队作战方法原则研究难题。

“谁说站在光里的才算英雄？我们这里的每一个人，都在思战谋胜。”赵月峰说，全体科研人员默默无闻，没有多少人知道他们的名字。

试验训练区的电磁阵地，就建在一片辽阔的沙滩之上。“我们希望，当军舰从战场上凯旋，再次路过海岸时，他们会鸣笛向我们致敬。”杜刚说。

(黎云、孙鲁明、于贵民、林世华)
新华社石家庄7月28日电

今年军校招生有何特点？军人依法优先工作如何推进？